



COP15

生态文明:共建地球生命共同体

中国·昆明

共筑国家生态安全屏障

生态安全是国家
安全体系的有机组成
部分,维护国家生态
安全是确保总体国家
安全的前提和基础。

从西北大漠到东
南沿海,从黄土高坡
到西南红土地,从森
林、海洋、草原、荒漠
到河湖湿地……党的
十八大以来,中国不
断实施重要生态系统
保护和修复重大工
程,优化生态安全屏
障体系,构建生态廊
道和生物多样性保护
网络,提升生态系统
质量和稳定性,各项
重点生态工程建设取
得明显成效。

○内蒙古 亮丽北疆山川叠翠

内蒙古自治区横跨“三北”,毗邻8省,林海、草原、沙漠、湿地、河流纵横交错,是我国北方面积最大、种类最全的生态功能区。

“内蒙古的生态状况如何,不仅关系内蒙古各族群众生存和发展,也关系华北、东北、西北乃至全国生态安全,要努力把内蒙古建成我国北方重要的生态安全屏障。”

不负嘱托,内蒙古坚决扛起生态文明建设大旗,用最坚决的态度“护绿”,用最严格的制度“管绿”,用最有效的措施“增绿”,奏响加强生态文明建设最强音。

坚决“护绿”——开启生态保护红线战略,一半国土面积划入生态保护红线;全面建立河湖长制、林长制,每一段河流、每一个湖泊、每一片林子都有明确的责任人专属守护;停止自然保护区内所有矿山企业开采勘探活动;自然资源资产负债表编制、领导干部自然资源资产离任审计等改革大步推进,生态环境损害追责力度不断加大。

严格“管绿”——将生态底线作为“三条底线”之一,出台《关于加快生态文明制度建设和改革的意见》,搭建生态文明制度体系框架;出台史上最严新环保法,制、修订大气污染防治法、水污染防治法、湿地保护条例等,对破坏生态环境的行为零容忍;实施环境保护一票否决制,对中央环保督察发现的问题,一律实行清单式、销号式、问责式整改。

有效“增绿”——全面停止天然林商业性采伐;大力推进“三北”防护林建设、天然林保护工程,加大退耕还林还草力度;积极探索“互联网+全民义务植树”模式,累计完成义务植树2.57亿株,“蚂蚁森林”造林100余万亩。

刮骨疗毒,猛药去疴。全区生态环境质量明显改善,美丽内蒙古建设呈现崭新局面。截至目前,全区林业建设、草原建设和沙化土地治理面积均居全国第一,森林覆盖率和草原综合植被覆盖度分别达到23%和45%,荒漠化和沙化土地面积实现“双减少”。一道横跨祖国北疆的万里绿色长城正在迅速崛起。

内蒙古日报记者 霍晓庆

○甘肃 唱响生命的欢歌

甘肃位于我国的地理中心,地处黄土高原、内蒙古高原以及青藏高原的交汇处。1万多种动植物在广阔的甘肃大地上相伴而生,相依而存。

近年来,甘肃省各级各部门深入贯彻落实习近平生态文明思想,以推动绿色发展崛起为导向,坚决打好污染防治攻坚战,推进生态环境质量持续改善,努力构筑国家西部生态安全屏障,践行“绿水青山就是金山银山”的生态发展理念。

甘肃省结合本省实际,制定具有可操作性的地方性法规、规章和规范性文件、地方性配套法,奠定了生物多样性保护管理工作的法律基础。甘肃省生态环境厅、省自然资源厅、省林业和草原局、省农业农村厅等各个部门协同发力,持续强化生态保护监管手段,持续推动生物多样性保护工作取得进展。

——认真抓好祁连山生态环境保护,完成祁连山自然保护区问题整改“回头看”。

——推进完善自然保护地体系,运用“自然保护地人类活动监管系统”,组织开展人类活动遥感监测反馈线索核查工作。

——扎实开展“绿盾”自然保护地强化监督,组织对生态环境部反馈的疑似问题点位进行实地核查。

——对全省自然保护地整治情况开展“回头看”督查,督促相关地区开展整改。

——完成全省黄河流域14个省级自然保护区管理保护成效评估。

与此同时,甘肃省结合实际,重点围绕生物安全、COP15主题、野生动物保护及生物多样性保护基础知识等主题,积极组织开展宣传活动,牢固树立人与自然和谐共生理念,进一步提升公众生态文明意识和环境科学素养,引导动员社会各界参与生物多样性保护。

随着甘肃生态环境质量持续改善,生态环境保护水平不断提升,今天的甘肃,一幅幅生物多样性的秀美画卷正在徐徐展开……多彩的植物,多样的动物,汇成一首首生命的欢歌。

新甘肃·甘肃日报记者 文洁

○保护三江源 保护“中华水塔”

位于青藏高原东北部的青海,山脉绵延,河谷交错,是长江、黄河、澜沧江的发源地。作为“三江之源”“中华水塔”,近90%的区域属于国家重点生态功能区,是我国“两屏三带”生态安全格局中青藏高原生态屏障的重要组成部分。

2005年以来,青海省启动实施了三江源自然保护区生态保护和建设一期工程,开启了青藏高原山水林草湖系统保护修复的新模式。2014年,三江源自然保护区生态保护和建设二期工程全面启动,黑土滩治理、沙漠化防治、湿地保护等工程全面启动。

党的十八大以来,习近平总书记两次参加青海代表团审议并发表重要讲话,两次前往青海考察,为当地筑牢国家生态安全屏障擘画蓝图。

“青海最大的价值在生态,最大的责任在生态、最大的潜力也在生态”,是总书记对青海的科学定位;“维护国家生态安全”“保护好青海生态环境是国之大者”,是总书记对青海的政治嘱托;“扎实推进生态环境保护”“让绿水青山永远成为青海的优势和骄傲”,是总书记对青海的发展厚望;“努力把青藏高原打造成全国乃至国际生态文明高地”,是总书记对青海的奋进激励。

翻开青海推进生态文明建设的大事记,推动实施三江源国家公园体制试点是浓墨重彩的一笔。

从2015年上报《三江源国家公园体制试点方案》,到三江源国家公园体制试点任务全面完成,通过积极探索,青海形成了“一面旗帜引领、一个部门管理、一种类型整合、一套制度治理、一户一岗管护、一体系统监测、一支队伍执法、一众力量推动”的三江源模式。如今,三江源区生态环境质量得以提升,生态功能得以巩固,水源涵养量年均增幅6%以上,草地覆盖率、草产量分别比10年前提高了11%、30%以上。野生动物种群明显增多,藏羚羊恢复到7万多只。每年有600多亿立方米源头活水从这里流出滋润华夏大地。

青海日报社记者 咸文静

○云南 筑牢安全屏障 矢志绿色发展

作为“动植物王国”的云南,不仅是中国乃至世界的天然基因库,更是中国西南乃至东南亚的生态安全屏障。

2015年1月,习近平总书记考察云南,对云南提出了“努力成为生态文明建设排头兵”的战略定位。2020年1月,习近平总书记再次考察云南时指出“云南生态地位重要,有自己的优势,关键是要履行好保护的职责”。

牢记谆谆嘱托,云南省锚定建设全国“生态文明建设排头兵”定位目标,始终坚持生态优先、绿色发展,以关键生态问题作为抓手,在祖国西南构筑起一道坚实的安全生态屏障。

以生态立省,迈出西南生态安全屏障建设的坚实脚步。云南以改善生态环境质量为核心,聚焦蓝天、碧水、净土“三大保卫战”,全力打好九大高原湖泊保护治理、生态修复等“8个标志性战役”,加快推进我国生态文明建设排头兵和中国最美丽省份建设,推动生态环境质量持续好转。

立足实际情况,为优化国土空间布局提供重要支撑。经过多年努力,云南构建起“三屏两带六廊多点”生态安全格局与生物多样性保护网络,在保护独特的生态系统,天然植被、热带雨林和珍稀濒危物种,维护长江、怒江、红河、澜沧江下游及珠江下游地区生态安全,保障重要生态功能区域的连通性、连贯性等方面发挥巨大作用。

全面实施生态修复工程,优化西南生态安全屏障体系。云南构建省、州市、县三级国土空间生态修复规划体系,统筹山水林田湖草沙一体化保护与修复。2017年,抚仙湖流域生态保护修复工程纳入国家第二批山水林田湖草生态保护修复试点项目。

与此同时,云南也在积极探索生态产品价值实现机制,释放生态产品所蕴含的经济效益、社会效益和生态效益,以实现自然资源的可持续利用和生态环境的全域保护。

云南日报记者 王丹

○陕西 开启挺进深绿新征程

秦岭之“芯”在陕西,黄河之“芯”在陕西,长江最大支流在陕西。回顾过去五年,陕西省积极保护生物多样性、筑牢生态安全屏障,生态空间治理取得新成效,集中概括为六“变”:绿色版图变大、野生动植物变多、秦岭保护变实、百姓因林变富、生态防线变牢、治理格局变新。

“十三五”期间,生态空间绿色革命由南向北铺展开来,森林草原数量增加、质量提升,生态生产力不断迈上新台阶,初步建成“绿色陕西”。对陕西而言,“十四五”时期是由“浅绿色”向“深绿色”迈进的重要历史时期。陕西坚持“系统保护”“以绿治黄”“创新驱动”“高质量发展”理念,制定实施《陕西省秦岭生态空间治理十大行动》《陕西省黄河流域生态空间治理十大行动》等,耦合生态空间治理“陕西方案”;按照《全国重要生态系统保护和修复重大工程总体规划(2021—2035年)》要求,从陕西生态空间治理实际出发,计划开展秦岭生态保护修复、巴山生物多样性保护与生态修复、黄河流域重点区域生态修复、沿黄防护林提质增效和高质量发展、自然保护地体系建设、湿地草原保护恢复、国家储备林基地建设、乡村振兴和生态富民提升、生态云建设、生态支撑体系建设“十大重点工程”建设。

陕西日报记者 申东昕

○西藏 建设生态文明高地

党的十八大以来,在以习近平同志为核心的党中央亲切关怀下,西藏自治区始终把生态环境保护作为党委、政府工作全局的重中之重,坚决贯彻落实习近平总书记关于“保护好青藏高原生态就是对中华民族生存和发展的最大贡献”“把青藏高原打造成为全国乃至国际生态文明高地”等重要指示,坚决扛起为中华民族生存和发展作贡献的政治责任,坚决守护好高原的生灵草木、万水千山,切实筑牢国家生态安全屏障。

为了高原增添“一抹”绿色,国家和西藏自治区使出“大手笔”,大力支持生态环境保护与建设工作。截至2020年,已累计投入121.5亿元,山水林田湖草沙系统治理、“两江四河”流域造林绿化工程等一批具有代表性的生态环保工程成效斐然,人民群众生态环境获得感、幸福感和安全感不断增强。为守护好国家生态安全屏障,西藏不仅采取最严格的环保措施,也充分调动各方面尤其是基层群众的积极性,形成共建良好生态、共享美好生活的良性循环长效机制。

在推进全区经济社会高质量发展的同时,西藏确保生态环境质量持续保持良好,一直坚持以生态理念谋发展,用生态发展推产业,大力发展战略性新兴产业、文化旅游、高原生物、特色工业、清洁能源、现代服务、边贸物流、高新技术等,绿色发展格局初步形成。

千年雪山万峰耸立,滔滔江水亘古奔腾,雪域儿女正在蓝天白云下、青山碧水中、皑皑冰雪间织就锦绣山河画卷。

西藏日报记者 李梅英

○福建 处处皆诗境 时时有物华

地处台湾海峡西岸的福建省,山岭遍布,海域辽阔,多样的生态环境,造就高度丰富的生物资源。多年来,福建坚定不移以习近平生态文明思想统领生态省和国家生态文明试验区建设,实现生态环境质量持续全优,42年全国“最绿”,并高位推进生物多样性保护。

严格履约,1980年制定出台全省自然保护区规划,2014年颁布《福建省生物多样性战略与行动计划(2014—2030年)》,建立野生动植物保护制度,连续15年组织开展沿海水鸟同步调查,建立健全资源和栖息地档案;

强化监管,实施“点、线、面”相结合的全方位监管,严格执法,多部门联合开展打击盗猎盗伐专项行动,保障生物多样性保护责任有效履约;

锐意创新,率先探索自然保护地智慧监管新模式,依托生态云平台,把生物多样性保护搬上“云端”,打造“天地陆海一体防控闭环监管链条”,不断筑牢绿色屏障;

保护修复,将生态修复作为应对气候变化和生物多样性丧失、改善生态系统结构与功能的重要措施,划定生态保护区红线,实施闽江、九龙江山水林田湖草沙生态修复,推进美丽海湾和美丽河湖建设;

合力共治,连续十一届举办“海峡两岸生物多样性与森林保护文化研讨会”,加强交流合作,并将生物多样性保护与利用相结合,激活全生物多样性保护的内生动力。

同时,福建积极建设以国家公园为主的自然保护地体系,加强野生动植物栖息地保护,拯救濒危物种。如今,八闽大地上,以武夷山国家公园为主体的各类保护区,正庇护着种类丰富的野生动植物,成为万物和谐的美丽家园。

生态兴则文明兴。福建将沿着习近平总书记擘画的宏伟蓝图,继续建设好万物和谐的美丽家园,为“生态文明:共建地球生命共同体”作出福建贡献。

福建日报记者 陈旻

云南日报

T04

2021年10月11日 星期一
编辑/熊洪涛 美编/郭金龙



大秦岭 陕西日报供图

